



ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ

Χάνουν τη μάχη με τα ελλείμματα

ΣΤΟ «ΚΟΚΚΙΝΟ» είναι τα ασφαλιστικά ταμεία, που κινδυνεύουν να χάσουν τη μάχη με τα ελλείμματα. Στο τέλος της χρονιάς εκτιμάται πως θα υπάρξει «πρόσθετο» έλλειμμα (πέρα από αυτό που είχε υπολογιστεί) 600 με 700 εκατομμύρια στα ταμεία κύριας ασφάλισης και 200 εκατομμύρια στα επικουρικά.

«Κόκκινη» κάρτα για τα οικονομικά των Ταμείων έβγαλε η τρόικα, που αναμένεται να έχει νέες επαφές με την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας την επόμενη εβδομάδα. Μοναδική ελπίδα είναι να αποδώσει καρπούς η νέα ρύθμιση χρεών, ώστε να συγκεντρωθεί φέτος ένα δισεκατομμύριο ευρώ (οι συνολικές οφειλές είναι 15 δισεκατομμύρια).

Πάντως τα μέχρι τώρα στοιχεία για τα οικονομικά δεδομένα των Ταμείων δεν αφήνουν περιθώρια αισιοδοξίας. Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση επισμαίνονται πως αν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα η κατάσταση σε **ΕΟΠΥΥ** και Ταμεία, θα πρέπει για να κλείσει η «μαύρη τρύπα» να υπάρξουν νέες περικοπές στις συντάξεις 8% με 10%.

Στην κρίσιμότερη κατάσταση βρίσκεται ο Οργανισμός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών, που συνολικά έχει έλλειμμα 850 εκατομμύρια ευρώ. Η τρόικα στην τελευταία συνάντηση με τον υπουργό Εργασίας Γ. Βρούτση ζήτησε να ενημερωθεί γιατί δεν εφαρμόστηκε η μνημονιακή δέσμευση για εισφορά στον τζίρο των επιχειρήσεων (που θα απέφερε 150 εκατομμύρια φέτος και 450 εκατομμύρια την επόμενη χρονιά).

Η ρύθμιση

Η ελληνική πλευρά δεν θέλει να εφαρμόσει το μέτρο και πριν από δύο μήνες το υπουργείο είχε έτοιμη ρύθμιση για περικοπή των νέων συντάξεων των ελευθέρων επαγγελματιών (αντί για την επιβολή της εισφοράς). Τελικά η ρύθμιση δεν πέρασε, ωστόσο το θέμα της περικοπής των

συντάξεων στον ΟΑΕΕ παραμένει ανοικτό όσο δεν καλύπτεται το οικονομικό κενό.

Σημειώνεται πως από «κόκκινο» περνούν και οι μη ανταποδοτικοί φόροι ή τέλη υπέρ τρίτων. Στο πλαίσιο αυτό ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας απέστειλε εγκύκλιο σε όλους του φορείς ζητώντας μέχρι τις 15 Ιουλίου να ενημερώσουν το Γενικό Λογιστήριο για τέλη, εισφορές, φόρους χωρίς ανταποδοτικό χαρακτήρα που εισπράττουν, αλλά και ποιες δαπάνες καλύπτονται. Σημειώνεται πως τα Ταμεία μέσω των κοινωνικών πόρων εισπράττουν 2 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως και τυχόν «ψαλίδισμα» τους θα δημιουργήσει πρόσθετα προβλήματα.

Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση επισμαίνονται πως αν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα η κατάσταση, θα πρέπει για να κλείσει η «μαύρη τρύπα» να υπάρξουν νέες περικοπές στις συντάξεις 8% με 10%

Νέες παρεμβάσεις έρχονται στο εφάπαξ το 2014, όπου εκτιμάται ότι θα υπάρξει μείωση 20% κατά μέσο όρο. Το βοήθημα θα υπολογίζεται με νέο τρόπο, με στόχο να δημιουργηθούν «ατομικές μερίδες» και το χορηγούμενο εφάπαξ θα υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη μία σειρά από παράγοντες.

Οριακή είναι η κατάσταση στο Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων, το οποίο φέτος πήρε μία οικονομική «ανάσα», καθώς ενισχύθηκε με ένα δισεκατομμύριο (από την εκταμίευση της δόσης του χειμώνα). Ωστόσο τα χρήματα αυτά θα τελειώσουν στο τέλος του έτους, ενώ αξίζει να σημειωθεί πως τα μηνιαία έσοδα (αν δεν υπάρξει πρόσθετη χρηματοδότηση) αρκούν για την έκδοση μόνο 800 με 900 εφάπαξ τον μήνα.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ